

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, D. Eduardo Muñoz García, calle de Zamora, n.º 63.

La correspondencia administrativa, anuncios, comunicados y reclamaciones la Administrador, D. Jacinto Hidalgo, Rúa, 12.

No se publica los días festivos.

# EL ADELANTO

En Salamanca un mes. . . . . 1 25  
Fuera de idem. . . . . 1 50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—Pago anticipado.—No se devuelven los originales.

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EPOCA 2.ª

Martes 31 de Julio de 1888.

Año IV.—Núm. 481.

## DESDE MADRID

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Julio, 30.

#### Lo del día.

Al fin hemos encontrado algo de que hablar. La gente política tiene ya tema para sus conversaciones, sin que yo pueda decir hasta cuándo durará esta relativa animación.

Según adelantó el telégrafo, el Sr. Moret está disgustadísimo por el telegrama que ayer publicó *El Imparcial* diciendo que Sagasta, León y Castillo y el propio Gobernador de San Sebastián, consideraron infundados los temores que inspira al Ministro de la Gobernación la cuestión de orden público y exageradas las medidas que adopta para evitar cualquier intentona. Ya ayer se creía que ese telegrama no haría mucha gracia al Sr. Moret, pero sale *La Correspondencia* diciendo que en efecto, el señor Moret se ha disgustado, y esta confesión autorizada ha contribuido en gran parte á que la cosa tome grandes proporciones.

La gente y la mayoría de los periódicos hace resaltar la desautorización que envuelve para el Sr. Moret la opinión que sus precauciones han merecido al jefe del Gabinete y al Embajador de París, y el Sr. Moret lo reconocerá así, y como si lo viera que se ha apresurado á pedir explicaciones. A mí no me extraña que el ministro conceda tanto valor al telegrama, porque esta no es obra de un *reporter* que pudiera haber recogido la noticia en cualquier círculo.

Ese telegrama, como las cartas que de San Sebastián envían ahora á *El Imparcial*, son de un periodista formal, diputado á Cortes y si bien no tiene relaciones muy íntimas con su jefe, trata bastante al Sr. León y Castillo y creo que por éste habrá sabido la noticia de la conferencia.

Es, pues, muy natural que el Sr. Moret conceda todo el valor que se supone concede á la desautorización que ha publicado *El Imparcial* y que no se convenza con las explicaciones que seguramente le darán el Sr. Sagasta y su amigo León y Castillo.

La prensa conservadora se ha puesto al lado del ministro, aplaudiendo su celo para evitar cualquier trastorno.

Algún periódico llega á decir que este disgusto puede ocasionar la salida de Moret. No creo que llegue á tanto la cosa, pero repito que el disgusto es gordo.

Sus amigos justifican las precauciones que en lo que va de mes ha tomado, por la supresión de la Dirección de Seguridad y arreglo por este motivo de la sección de orden público del Ministerio de la Gobernación. Dicen que el Ministro no ha contado durante muchos días con la policía y en estas circunstancias, de alguna manera había de prevenirse para cualquier suceso.

#### Reformas penitenciarias.

Probado ya plenamente que José Vázquez Varela salía de la Cárcel, creo justificada y es digna de aplauso la campaña que están haciendo los periódicos en pró de reformas en las Cárcel.

De la misma manera se comprende la extrañeza de todas las gentes por no proceder

inmediatamente contra los responsables de ese delito. El Gobernador nombró una comisión de la Junta de Cárcel para que examinara la gestión del Sr. Millán Astray. Esa comisión dará mañana su informe.

¿Pero es que el juzgado no vá á perseguir el delito de infidelidad en la custodia de presos hasta que esa comisión diga las faltas que haya observado en la Cárcel Modelo, estando probado ya el delito?

El Sr. Alonso Martínez tiene ya preparados algunos decretos de reformas, y muy pronto los pondrá á la firma de la Reina. Más adelante modificará el personal de penales, respetando los derechos adquiridos; haciendo el ingreso por oposición y los ascensos por antigüedad. Se concederán á la administración los medios necesarios para separar del cargo á los empleados deficientes. Se prepara también la creación de nuevos presidios.

Las reformas que por de pronto se hacen son las siguientes:

Se modifica el Consejo penitenciario, aumentando sus facultades y dando cabida en él al Presidente y al Fiscal del Supremo. Este Consejo se denominará Junta superior de prisiones.

Se crean Juntas locales en todas las poblaciones donde existan establecimientos penitenciarios, cuyas juntas se basarán en las salas de Gobierno de las Audiencias.

Se reducen las cárceles correccionales, dejando tan sólo una en cada provincia.

Se hace nueva designación de los penales donde hayan de extinguirse las condenas.

Para evitar la sustitución de personas se crean unas cartillas histórico penales, que deberán acompañar constantemente á todo penado y que contendrán la filiación técnica del recluso, hecha por un médico forense.

Todas estas reformas serán buenas, pero con ellas seguirán comunicando los presos que estén incomunicados, y no se evitarán otros abusos que ahora se han descubierto. Ya veremos los decretos y el juicio que merecen á las personas competentes.

#### La próxima elección.

Hoy se ha verificado la elección de Mesas. El candidato conservador ha ganado todas. El señor Díaz Agero tendrá en ellas dos interventores. Ducazcal no ha querido recoger firmas.

En otro país el puesto de las oposiciones sería ganado por el Sr. Díaz Agero. Aquí es posible, es hasta lógico que lo gane Ducazcal. Al Sr. Díaz Agero, ingeniero de los más distinguidos, diputado en varias legislaturas, dice *El Diario Español* que no le conocen media docena de personas. En cambio al Sr. Ducazcal, jefe de la partida de la porra, actor silbado y empresario de teatros con fortuna le conoce todo Madrid. Y es natural, los títulos de los aspirantes á legisladores para nada sirven: la principal condición es que les conozcan. Lo demás nada importa. Ya lo sabéis: si alguna vez luchan en Salamanca una persona de las condiciones del Sr. Conde de las Malladas y Pepe el Charro, éste debe ser elegido.

Los amigos de Ducazcal andan diciendo que el Gobierno dará votos al Sr. Díaz Agero. Haría bien; el buen sentido le aplaudiría. El señor Ducazcal es un empresario simpático, tan simpático que consigue de los periódicos que califiquen de buenas las obras malas que se estrenan en sus teatros, y consigue otros mu-

chos favores de no menos cuantía, que no quiero referir; pero el Sr. Ducazcal no debe ser Diputado; yo creo que sus condiciones personales, su misma popularidad le hacen incompatible con el cargo de Diputado de la Nación. Yo no sé si esta opinión mía se considerará poco democrática; lo sentiría, porque á mí me entusiasma la idea del sufragio universal para que se sienten en las Cortes representantes populares, verdaderos representantes de los pueblos. Quizás incurra en esta contradicción de mis ideas por el deseo de que el Parlamento no pierda su buen nombre; más aún, debe atribuirse al inmenso cariño que tengo á todos los paisanos, á deseo de verlos en elevadas posiciones, de lo cual ya he dado pruebas, sacrificando en algún caso, muy reciente por cierto, mis deberes de periodista para tratarlos con excesiva benevolencia; á todo esto sí y á la convicción profunda que tengo de que valen más los títulos que merecidamente ostenta el señor Conde de Malladas, que los del Sr. Ducazcal.

No es esta una opinión particular mía. Lo mismo dicen respetables personas; también lo reconocen la inmensa mayoría de los periodistas y de los Directores de periódicos, pero éstos, que tanto pueden influir en la opinión, se callan porque el Sr. Ducazcal... es muy simpático.

Excusado creo decir cuánto me alegraría que triunfara el Sr. Díaz Agero.

#### Otras cosas.

Aparte de lo que queda dicho, no ocurre nada notable. Un corresponsal ha celebrado un *interview* en París con D. Manuel Silvela. Cree el ilustre *Velista* que el Gobierno tiene muchos peligros, pero que vivirá aún todo el año próximo, y reconoce que mientras no se consuma toda la política liberal, no deben volver los conservadores. Esta opinión, que es la misma de todos los grandes políticos, no ha gustado á ese grupo de conservadores que cree llegada la hora de subir su partido al poder.

Se habla hoy de orden público, pero no sé si las noticias que circulan serán obra de *mo-retistas* para justificar sus medidas.

Se anuncian nuevas reformas en Fomento. Yo creo que el Sr. Canalejas será el único ministro que aproveche el interregno.

Del crimen no se sabe esta tarde nada importante. Se dice que vá á ser relevado el juez señor Peña y que se busca la forma de que no aparezca desautorizado. Ignoro el fundamento de este rumor.

La *Gaceta* publica hoy la ley sobre la cual llamó la atención de ustedes, concediendo el derecho de retracto á los contribuyentes deudores cuyas fincas hayan sido adjudicadas por el Estado.

Como las agencias telegráficas no dan servicio los días festivos, no se sabe cómo estará hoy la huelga de París.—D. Coblán.

#### Tribunales

El juicio oral señalado para hoy no ha podido celebrarse.

*Señalamiento.*—Mañana se verá en nuestra Audiencia la causa seguida en el juzgado de Béjar, contra Manuel Cebrián Nieto, procesado por el delito de disparo, siendo magistrado ponente

el Sr. Pasalodos; Fiscal el Sr. Becerra; letrado el Sr. Barco y procurador el Sr. Ledesma.

**Sentencia.**—Se ha dictado en la causa vista el día 23, condenando á Julián Hernández, por ser autor del delito de disparo de arma de fuego, á tres meses y once días de arresto mayor. Letrado el Sr. Barco.

**Cultos**

**SANTOS DE MAÑANA.**—El martirio de las santas vírgenes Fé, Esperanza y Caridad. *Iglesia conventual de San Esteban.*—Prosigue la novena anunciada.

**Efemérides.**

31 DE JULIO DE 711.—*Batalla de Guadalete (Cádiz.)*

Reinando D. Rodrigo, último de la soberanía goda, tuvo lugar en las márgenes del Guadalete, cerca de Jerez de la Frontera, un combate que llegó á hacerse célebre por su encarnizamiento y resistencia, pues duró tres días. Veamos cuáles fueron las causas que le promovieron: Don Rodrigo había destronado á Witiza, por lo que sus hijos, en justa venganza le juraron odio implacable é incitaron á los árabes á pasar á España para que les auxiliaran. También el Arzobispo de Sevilla D. Oppas, y el conde D. Julián, gobernador de la Mauritania, formaron parte del bando de los Witiza, pues igualmente eran víctimas de las tiranías y torpezas de D. Rodrigo. Desconocedor éste de los planes preparados por sus ocultos adversarios, salió al encuentro de las tropas árabes y confió el mando de gran parte de las suyas á los de la familia de Witiza, quienes tan pronto como se les presentó ocasión, pasáronse con la gente que acudillaban á engrosar las filas de los que habían llamado en su auxilio. Entonces fué cuando D. Rodrigo bajó del carro de marfil que le conducía y empuñando la lanza peleó bizarramente, aunque sin provecho, pues extenuados los pocos que les habían permanecido fieles con tan repetidas marchas y luchas, huyeron precipitadamente. A Don Rodrigo, que igualmente desapareció sin que se sepa cuál fuera la suerte que le cupo, le sucedió en el trono el moro Tamim, primero en España de la dinastía sarracena.

**DIARIO LOCAL Y PROVINCIAL**

Hace días publicó el Sr. Gobernador civil una circular en el *Boletín* participando haber sido nombrado Delegado el empleado D. Sebastián Domínguez, para convocar á la junta administrativa del «condado de Miranda,» á fin de que se acordara la forma de aprovechar sus bienes entre los Ayuntamientos interesados. Esta es la fecha que aún no ha ido el delegado; ¿se puede saber la causa?

Desde la calle del Clavel á la plazuela de San Julián, se perdió ayer un alfiler de niña, esmaltada en negro.

La persona que la haya encontrado puede entregarla en casa de D. Juan Blanco, sita frente de la cárcel.

Dícese que el municipio obligará en la próxima feria á los vecinos de la plaza Mayor, á que las colgaduras con que engalanen sus balcones sean iguales.  
Corriente.

Rogamos á las autoridades que se pasen por las calles de las Velas, Pan y Carbón, Especies, Padilleras y otras veinte más y luego que dispongan lo que crean oportuno.

Ayer y hoy fueron multados varios panade-

ros y lecheros, por falta de peso y por expender la mercancía en malas condiciones.

Ha fallecido en Valladolid el hermano político del Sr. Pasalodos, D. Vicente Barbero Maudes, procurador y primer teniente alcalde de aquella ciudad.

Revista del mercado celebrado en Peñaranda el día 26 del actual.

Estando los labradores muy ocupados en sus faenas, claro es que los mercados tienen que resentirse de falta de concurrencia, como aconteció en el de este día y sucederá en los sucesivos, hasta que se concluya la siega, que por cierto va bastante retrasada.

La entrada de granos fué corta, excepto de cebada que se presentó bastante, vendiéndose á los precios siguientes:

- Trigo de 36 á 37.
- Centeno de 17 á 18.
- Cebada nueva de 15 á 16.
- Algarrobas de 16 á 17.
- Guisantes de 18 á 19.

Trigo en partidas no se han vendido más que un wagón para Madrid á 37 reales sin peso.

Las operaciones de verano van retrasadas en cuanto á la siega, pues hasta el día 26 no se ha empezado la del trigo, y eso verde aún. Lástima es que no lo hayan dejado unos días más, por la buena clase que tiene este año.

De cebada algarrobas, guisantes y centeno está concluida y metido en las paneras el grano. La cebada sale muy regularmente.

Las algarrobas de seis á ocho fanegas por huebra, el guisante sobre ocho á nueve y el centeno de cinco á seis.

Los garbanzos están medianos; la semana del Carmen los ha estropeado mucho, ha sido una lástima, pues hubiera sido una gran cosecha.

El 22 del actual fueron robadas en el término de Ciudad-Rodrigo tres caballerías mayores. Los ladrones no han sido habidos.

Esta tarde á las cinco se habrá reunido el comité del partido republicano federal, para tratar de asuntos electorales.

Es posible que se convoque la Asamblea general del partido para el próximo domingo.

El café de Oporto está de moda: continúa llamando la atención del público que á él concurre, la aplandida tiple D.<sup>a</sup> Eugenia Díaz. Bien puede decirse que hasta ahora no ha cantado otra mejor artista que la Sra. Díaz en los cafés líricos de la capital. El agradable timbre de su voz, la afinación y gusto con que canta, y el escogido repertorio tanto clásico como moderno que posee, dan tal variedad á los conciertos del café de Oporto, que nos creemos en el deber de recomendarlo á nuestros lectores.

Las romanzas de *Catalina, Jugar con fuego, Los diamantes, El dominó azul, Los comediantes, Las hijas de Eva, etc., etc.*, son magistralmente interpretadas por la Sra. Díaz y por el reputado profesor Sr. Arista, que ejecuta en el piano las mejores y más aplaudidas composiciones musicales.

Reciban estos artistas nuestros más sinceros plácemes.

Con ocasión de haber pasado por la calle de los Moros, ha llamado nuestra atención el estado ruinoso en que se encuentra la casa número 17 de citada calle.

Trasladamos al Sr. Arquitecto municipal esta noticia, para que se sirva pasar por aquella calle y se convencerá de la exactitud de nuestra apreciación.

Anoche fué conducido á la prevención un individuo que anteanoche dió un escándalo en la casa de un pacífico vecino.

Por blasfemar anoche en la vía pública fué llevado un sujeto á la prevención por los guardias de Vigilancia.

Un niño de cuatro años de edad que se hallaba en la tarde de ayer jugando cerca de la fuente de la plaza Mayor, cayó dentro del pilar, sacándole inmediatamente la rolla que le cuidaba.

En la sesión que celebre el Ayuntamiento el miércoles próximo, es casi seguro que se tratará del certamen literario.

Según nuestras noticias, los señores Velasco, Martín Benito y Baz, darán cuenta de sus gestiones acerca de los juegos florales, siendo casi seguro que se llevará á término el pensamiento del primero de dichos concejales.

«Según vemos en nuestros colegas de la capital, contando con la influencia del Senador D. Vicente Oliva y á instancia de varios amigos, luchará en las próximas elecciones de Diputados provinciales, en el distrito de Salamanca, nuestro distinguido é ilustrado compañero en la prensa D. Eduardo Muñoz García, director de EL ADELANTO.

El Sr. Muñoz reúne especiales y relevantes condiciones para que pueda desempeñar dignamente el honroso cargo á que aspira: reconocidas son la honradez, probidad, rectitud é ilustración de nuestro compañero en la prensa; con tan favorables antecedentes y teniendo en consideración las muchas simpatías con que cuenta el Director de EL ADELANTO, no es aventurado predecir el triunfo de su candidatura.»

Publicamos agradecidos las anteriores líneas de *La Voz de Peñaranda*, que estimamos tanto más cuanto que sus juicios, ordenados por la larga vida del colega, tienen para nosotros la autoridad que su imparcial é ilustrado criterio le han granjeado en la prensa provincial, aunque en el presente caso haya sido para con nuestro Director más galante que imparcial.

Los señores que componen la redacción del nuevo periódico, órgano del comité fusionista son los siguientes:

Director, D. Mariano Cáceres; redactor jefe, don José Luis Muñoz; redactores, D. Arsenio Huebra, D. José González Alonso, Arista y Villagas (D. Manuel).

En la plaza de la Verdura promovieron esta mañana varias vendedoras un fuerte altercado, insultándose soezmente. Cuando las contendientes iban ya á acometerse, se presentó un guardia municipal y las apaciguó.

La guardia civil del puesto de Santibáñez ha comunicado al Sr. Gobernador que ha sido capturado el autor de las heridas causadas á Cesáreo Martín, vecino de Escorial, en la noche del 24 del corriente.

De *El Liberal*:

«De tal modo se embriagó uno de estos días en Ciudad-Real, un inspector de policía, que se le ocurrió comerse la morcilla que llevaba preparada para los perros, falleciendo el infeliz al poco tiempo.»

Ayer se puso á la venta, en la librería del señor Hidaigo, la novela de nuestro querido compañero Sr. Hernández Gutiérrez, titulada *Teresa*.

Por no reunirse suficiente número de Concejales, no se celebró ayer sesión en el Ayuntamiento.

El sabio catedrático de la Universidad de

Valencia, nuestro distinguido paisano D. Eduardo Pérez Pujol, ha pedido la jubilación, por imposibilidad física.

A las ocho de anoche fué atropellado un joven de 13 años por un carro en la calle de San Pablo.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Ha sido declarado cesante el oficial segundo de telégrafos en esta capital, D. Victoriano Peña.

Va siendo general el descontento de los que tienen asuntos en las oficinas de Hacienda. Parece ser que á los interesados no se les atiende como es justo en sus reclamaciones, no sabemos si por sobra de trabajo ó por falta de voluntad. Llamamos enérgicamente la atención de los que pueden y tienen la obligación de remediar estos defectos del servicio, pues no tiene gracia ni es justo que el público tenga que sufrir las genialidades de nadie por empujado que esté el empleado que en tal estado de indisplencia y mal humor se halla, ni que se tomen con indiferencia asuntos que no sólo interesan á las familias, sino que afectan también, y muy directamente á los mismos del Estado. Prometemos informarnos de la verdad de tales quejas y si fueran ciertas, EL ADELANTO hará público todo lo que merezca censurarse, porque antes que á nada se debe á la defensa de los intereses del contribuyente, á los cuales siempre hemos dedicado la atención que se merecen.

En la línea férrea que pasará por Peñaranda, continúan los trabajos de replanteo, siendo seguro que á principios del mes de Setiembre comienzan las primeras obras.

El Boletín oficial de hoy publica una real orden del Ministerio de la Gobernación, en la que se recomienda la suscripción para el sostenimiento del Asilo de invalidos del trabajo de Vista Alegre; y además reproduce nuevamente las disposiciones contenidas en el artículo 8.º del decreto de 11 de Enero de 1887, según las cuales, todo donativo que llegue á 250 pesetas da derecho al título de fundador; el que ascienda á 5000 pesetas, faculta para presentar un asilado, y toda suscripción que llegue á 250 pesetas anuales, da al suscriptor los derechos especificados para los dos casos anteriores.

Estas suscripciones pueden hacerse en Madrid en casa del tesorero de la junta, D. Carlos Prast, y en provincias en las delegaciones de Hacienda, publicándose en la Gaceta los nombres de los suscritores y las cantidades por que se suscriban.

Leemos en La Voz de Peñaranda:

«A las cuatro de la mañana del miércoles llegaron á esta villa los viajeros que venían en el coche de Salamanca, haciendo su regreso á pié desde Encinas, por haberse roto una de las ruedas del carruaje.»

## ECOS SUCEDIDOS Y NOTICIAS

**Noticias de Almería.**—En poco tiempo han regresado de Orán 3.054 braceros que habiendo terminado su campaña en los campos de la Argelia, vuelven otra vez al suelo patrio.

En los viajes sucesivos la cifra aumentará; y decimos nosotros, ¿qué va á hacer ese ejército de trabajadores cuando consuma los escasos ahorros que consiguió en Africa á fuerza de mil fatigas y privaciones?

Si se tratara de un país donde no se echara de menos mejora alguna, por estar dotado de todas las necesarias, nos explicaríamos la indiferencia de los poderes.

Pero en la provincia de Almería, donde todo está por hacer, donde no hay una carretera terminada, donde no se ha dejado sentir la mano de los gobiernos sino es cuando la alar-

garon para recaudar contribuciones é impuestos, es inconcebible que aunque sólo sea por dar ocupación á esos infelices trabajadores, no se acometan obras, que á la vez favorezcan el fomento de la riqueza, permitiendo el desarrollo de la industria, del comercio, de la agricultura y de todos los productos del país.

**Mas crímenes.**—En los primeros días de la semana, no se sabe por quién, se dejó un cubo lleno de ropa sucia en un lavadero de la calle de la Libertad de Gracia (Barcelona). Pasaron días, sin que la ropa se lavase ni apareciese nadie á reclamarla, y como empezaba á oler mal, determinó el dueño hacerla lavar y guardarla á disposición de quien se presentase á reclamarla. Al vaciar el cubo, se encontró en el fondo el cadáver de una criatura recién nacida y hecha pedazos.

**La emperatriz Victoria.**—Va confirmándose plenamente lo que ha venido diciendo la prensa acerca de la actitud de la corte de Alemania con respecto á la que hace un mes era su soberana.

En efecto, cada día va siendo más triste la situación de la Emperatriz Victoria. Desde luego puede asegurarse que ya no irá á Florencia, como se había anunciado, por la sencilla razón de que los agentes que la vigilan, en caso necesario, le impedirían salir del palacio donde de hecho se encuentra prisionera.

A partir de la publicación del folleto contra el Dr. Mackenzie, el lenguaje que usa una gran parte de la prensa oficiosa de Berlín, sobrepasa en inconveniencia todo lo imaginable. Todo el mundo se pregunta cómo es posible que la falta de tacto haya llegado hasta este punto.

No parece sino que el permiso espontáneo dado por el emperador para publicar el informe de los doctores alemanes, se haya tomado como una especie de salvo-conduto para llegar hasta todas las desvergüenzas.

Vislúmbrense ya una porción de escándalos en perspectiva. Por de pronto, los periódicos reptiles insinúan ya que el tesoro de familia dejado por el viejo Guillermo al emperador Federico, ha disminuido considerablemente desde la muerte de este último. De esto á decir que la emperatriz Victoria ha robado ese dinero, no hay más que un paso. ¡Es inaudito!

## QUISICOSAS

A una niña de quince algo inocente y algo más candorosa, su madre aconsejaba cariñosa diciéndola en voz baja lo siguiente:

No te dejes besar nunca, querida: donde se imprime un beso suele salir á veces un divieso ú otra cosa bastante parecida.

La joven inocente no hizo caso porque pensó, no debo aconsejarme: yo nunca me propaso ni tengo quien me induzca á propasarme.

Pero, qué caracoles, tiene ahora un novio á quien adora más que al céfiro blando la violeta, qué diría el poeta, y después de pelarla unos instantes la joven, inocente como antes, siempre, no sé por qué, con dolor harto se dirige á su cuarto y se está contemplando el entrecejo dos horas al espejo.

Raro es el día que no vienen los diarios de la corte con algún crimen horrible.

Más raro es aún que se adivine la causa. Pues deje usted que el hipnotismo se vulgarice,

Se dará el caso de que el autor de tal lesión sea un magistrado *subjectionable* por mandato de un reo hipnotizador de mala intención y que le atribuyan el delito al Obispo de la China, porque lo sostengan así veinte individuos á quienes les subgieren tal creencia dos falsos doctores.

Llegará un día en que se deje de investigar las causas por estar confundidos todos los efectos.

En que siendo autor ó cómplice el Ayuntamiento de la casa de las muertas, me lleven á

mi á presidio porque se le meta en la cabeza que yo soy edil á media población hipnotizada ó hipnotizadora.

¡Malo es el mundo, malo, malo, malo! y el concejo tan malo como el mundo. Al orbe entero el municipio igualo y en la más pura lógica me fundo. Al uno soy capaz de darle un palo y al otro si me dejan le confundo. ¡No desmayéis ante tamaños males! ¡Fumad en vuestra jaula, concejales!

\* \*

A un muchacho casquivano que cifra en tocar su afán y siempre está en el piano tocando tan taran tan, le dije, no sé por qué debió ser gana de hablar: ¡pero que bien toca usted, no deje usted de tocar!

Me inspira usted una estrofa; toca usted con perfección. Esto dije en son de mofa y él lo tomó en otro són.

Ayer me vió, y con presteza, al verme, me dijo ayer: ¡Venga usted á oírme una pieza que acabo de componer!

Con disgusto á oírle fui, junto al piano me sente, comencé, y no bien le oí ¡catapun! me desmayé.

El pianista es un chiquillo bastante corto de vista, modesto, franco, sencillo, no parece que es pianista.

Es hijo de esta ciudad, de sólida ilustración, y es una calamidad tocando porón, pon, pon.

A vengarme de él aspiro: como le halle por ahí, le rompo el cráneo de un tiro de este modo, ¡pun! así.

\* \*

Sr. D. Anselmo Mochuelo: ¡Hombre, no sea usted tan escandaloso! ¡Cualquiera lectora lee su carta de usted! Le voy á llevar á los tribunales si continúa por ese camino. De todos modos, los versos son regulares, aunque hay alguno que otro que intenta salirse de madre.

Usted se burla de mi y echa mi honra por el suelo. ¡Ay Don Anselmo Mochuelo no me trate usted así!

## ADVERTENCIA

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, sin saber á qué haya obedecido esta falta.

### IMPORTANTISIMO

IMPUESTO ESPECIAL DE CONSUMOS  
SOBRE

ALCOHOLES Y LIQUIDOS ESPIRITUOSOS

Contiene la ley y el reglamento para su ejecución de 26 de Junio de 1888, anotado todo convenientemente por

EUSEBIO FREIXA Y RABASÓ

Se vende á una peseta en la librería de Hidalgo, calle de la Rua, número 12.

## A VISO

Se vende papel para en volver, en la imprenta de este periódico darán razón.

# SECCION DE ANUNCIOS

Meliciano Sánchez Ledesma, hija de esta ciudad, que ha venido ocupándose como planchadora para las mejores tiendas de Madrid, por largo espacio de tiempo, tiene el gusto de ofrecer á sus paisanos y numerosos amigos de esta capital, sus servicios en el planchado, calle de San Justo, número 39.

EN un precio módico se vende el bonito kiosko situado en la plazuela de la Libertad. Para tratar, con su dueño Arsenio Andrés, plazuela de San Juan, número 10.

SE vende la casa sita en la calle de Toro, número 80. Para enterarse del precio y condiciones, en la calle de Libreros, número 12, 2.º

## IMPORTANTE A LA SALUD

### VINO PURO DE MESA

RUA, 12, SALAMANCA.

De venta en la calle del Navío, 9, y Cuatro Calles, Arturo Santos; Plaza de la Verdura, Fernando Díez.

Vendemos la botella de vino con casco á 0'50 céntimos de peseta.

No hacemos como anteriormente la baja de 0'50 pesetas en docena de botellas de vino.

Seguiremos admitiendo la devolución de cascos, abonando por cada uno 0'20 céntimos de peseta.

## BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

### Aguas sulfurado-sódicas de 50° c.

Establecimiento situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pidanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.

### SE ARRIENDAN

La casa de la calle Cruz Verde, número 1, cuadra y corral de la de los Doctrinos 2, y cochera de la de Sorias 15, donde vive su dueño.

### SE VENDE

á plazos ó al contado la casa número 27 de la calle de Meléndez. En el número 31 de la misma calle, vive su dueño.

SE vende una casa de nueva construcción con un buen jardín y cuadra, en un precio bastante módico, en la plazuela de San Blás, frente á la Iglesia.

## HARINA LACTEADA H. NESTLE.

INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

Proveedor de la Real casa

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor,

Y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía.)

(Suiza.)

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GÉNEROS ULTRAMARINOS Y COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del interventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

## LOS PIRATAS DE FILIPINAS

NOVELA HISTÓRICA

POR

DON ANTONIO GARCIA DEL CANTO,

PRECEDIDA DE LA BIOGRAFÍA DEL AUTOR,

ESCRITA POR SU VIUDA.

La novela que hoy vé la luz por primera vez, pertenece á un autor que ha dejado un nombre como novelista, que no necesita de nuestros encomios para ser conocido y estimado por todos los amantes de nuestra literatura.

La presente obra, es tan interesante como instructiva, por el especial asunto de que trata, por la época y el país en que este asunto se desarrolla, y por las costumbres que describe; costumbres que pocos autores pudieran haber pintado con más verdad, puesto que el Sr. García del Canto, tuvo ocasión de estudiarlas con gran detenimiento en las tres diferentes épocas en que residió en Filipinas, desempeñando importantes destinos.

Sin embargo; esta obra hubiera quedado inédita, si la ilustrada viuda del autor con un celo que la honra, deseosa de enaltecer el nombre de su esposo, no se hubiera decidido á publicarla, así como una colección de poesías, inéditas también, entre las cuales descuellan más de sesenta sonetos, en cuyo género de composición se distinguió el Sr. García del Canto muy especialmente.

La novela *Los Piratas de Filipinas* consta de 608 páginas en 4.º, y se vende á 5'50 pesetas en Salamanca, y 6 en todas las librerías de Madrid y principales de provincias.

*Colección de poesías inéditas*, por D. Antonio García del Canto. Un tomo en 4.º de 320 páginas. De venta en todas las librerías de Madrid, y principales de provincias, á 3'50 pesetas y en Salamanca á 3.

### OBRAS DE DOÑA JOSEFA ESTEVEZ DE GARCIA DEL CANTO.

*El Mejor Amigo*. Libro para los niños. Con la censura eclesiástica, y precedido de un prólogo escrito por el ilustre autor vascongado Don Antonio de Trucba.

Con repetir algunas palabras del informe que el M. I. Dr. D. Francisco Jarrín, Canónigo Magistral de la Catedral de Salamanca, ha dado del citado libro, bastará para hacer su elogio. «Juzgo que el libro es digno de ponerse en manos de la niñez, y que las madres cristianas harán muy bien servirse de él para la gran obra de educar sabiamente á sus hijos.»

Un tomo en 8.º, con 224 páginas de impresión, una peseta en todas las librerías de Madrid y provincias.

*Mis recreos*. Poesías por D.ª Josefa Estévez de García del Canto.

El justo renombre que como poetisa ha llegado á alcanzar en la república de las letras la señora Estévez de García del Canto, nos celebra de todo elogio el tratar del presente libro, el cual forma un tomo en 4.º de 354 páginas, esmeradamente impreso.

Se vende en todas las librerías de Madrid y principales de provincias, á 3'50 pesetas y en Salamanca á 3.

Los pedidos de estas obras se dirigirán á D. Jacinto Hualyo, Rua, 12, librería, Salamanca.

### CONSULTA OFTALMOLOGICA

### A CARGO DEL MÉDICO OCULISTA

### DR. BARRASA

Se practican toda clase de operaciones en los ojos. Horas de consulta, todos los días de diez de la mañana á una de la tarde. Gratis para los pobres, de nueve á diez.

Calle de Herreros, 38, duplicado.

CASA CAFÉ COLON.—SALAMANCA.

### ARGÜESO

SOMBRERERO.

### COMPLETO SURTIDO.

RUA, 16, SALAMANCA, RUA, 16.

### SE VENDE

una casa sita en las afueras de la puerta de Santo Tomás, Acera del Jesús, número 7; en la misma darán razón del precio.

## ANTIGUO COMERCIO DE LA MENORIA

### VERDURA, 19, PORTALES

Salchichón especial, puro lomo de Vich, chorizo superior de Candelario, queso legítimo Manchego.

VERDURA, 19, PORTALES.—SALAMANCA.